
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta 
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA 

    REGGIO NELL’EMILIA 

 
              

I.D. n.     99 
L'anno duemiladiciassette addì 29 - ventinove - del mese giugno alle 
ore 12:25 nella sede municipale, ritualmente convocata, si è riunita la 
Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto: 

in data   29/06/2017 

P.G. n.    

CELEBRAZIONI DEI MARTIRI DEL 7 LUGLIO 1960 – 57esimo 
anniversario 2017 - CONTRIBUTO STRAORDINARIO AD ARCI 
REGGIO EMILIA PER INIZIATIVA COLLATERALE SPETTACOLO DI 
ASCANIO CELESTINI 

 

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti: 
 

   

VECCHI Luca Sindaco  SI   

SASSI Matteo Vice Sindaco  NO   

CURIONI Raffaella Assessore  SI   

FORACCHIA Serena Assessore  SI   

MARAMOTTI Natalia Assessore  NO   

MARCHI Daniele Assessore  SI   

MONTANARI Valeria Assessore  NO   

PRATISSOLI Alex Assessore  SI   

TUTINO Mirko Assessore  SI    

 

 
 

  Presiede:  VECCHI Luca  
 

 
Assiste il Segretario Generale:  CARBONARA Dr. Roberto Maria 
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I.D. n. 99  IN DATA 29/06/2017 

 
 

LA GIUNTA COMUNALE  
 

 
Premesso che: 

 
- Il 7 luglio 2017 Reggio Emilia ricorda, nel 57simo anniversario del loro sacrificio per la 

libertà e la democrazia, i Martiri del 7 luglio 1960: Lauro Farioli, Ovidio Franchi, Emilio 

Reverberi, Marino Serri e Afro Tondelli; la commemorazione avviene come ogni anno 

con un programma di iniziative promosse dal Comitato per le celebrazioni composto 

da Comune di Reggio Emilia, Provincia di Reggio Emilia, Cgil, Cisl, Uil, associazioni 

Anpi, Alpi e Apc Anppia, Comitato democratico e costituzionale, Istoreco; 

- I fatti del 7 luglio 1960 hanno una grande rilevanza locale, nazionale e storica, perché 

rappresentano ancora oggi un crocevia della memoria e della cultura democratica 

della nostra città, del nostro Paese e delle nostre istituzioni; 

- Oggi più che mai è attuale chiedersi quale sia l’eredità e il lascito del sacrificio di quei 

cinque giovani reggiani; il 7 luglio consegna ancora una volta un'occasione di 

riflessione sul significato della democrazia e della cultura civile; rappresentano una 

testimonianza del contributo di persone che a partire dalle proprie idee e dalla dignità 

di cittadini hanno saputo spingere avanti i confini della democrazia e il pieno 

riconoscimento dei diritti e dei principi fondamentali della convivenza civile delle 

nostre comunità; 

- Le istituzioni costituiscono l’architrave fondamentale intorno al quale garantire quelle 

regole e principi di pace e convivenza civile fondamentali all’interno di una società 

democratica; 

- La nostra città ha saputo costruire il proprio futuro senza perdere di vista le vicende 

significative del proprio passato, e la memoria dei fatti del 1960 si inseriscono in un 

percorso che dall’Antifascismo, dalla Resistenza e dalla lotta di Liberazione, arriva 

alla nostra Costituzione e ai grandi movimenti democratici successivi fino ai tempi 

attuali; la consapevolezza di questa storia è tratto distintivo dell’identità collettiva 

della nostra città;  

- Con l'obiettivo di sollecitare una riflessione culturale e coinvolgere un pubblico ampio, 

si intende includere nel programma della giornata commemorativa, come avvenuto 

negli anni precedenti con esiti positivi, una proposta di spettacolo serale aperto alla 
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cittadinanza e volto ad approfondire le tematiche sopracitate attraverso il linguaggio 

dell'arte, della letteratura e del teatro; 

Vista: 

- la proposta pervenuta da parte di Arci Reggio Emilia prot. 2017/421 del 19/06/2017 

tesa a promuovere lo spettacolo intitolato “Che fine hanno fatto gli indiani Pueblo? 

Storia provvisoria di un giorno di pioggia “,  di e con Ascanio Celestini insieme a 

Gianluca Casadei, nella giornata del 7 luglio 2017 in Piazza Prampolini alle ore 21.30 

ad ingresso gratuito (in caso di maltempo presso la sede Fonderia Via della 

Costituzione n. 39), nell'ambito del programma celebrativo. 

 

Tenuto conto che, nella medesima proposta, per la realizzazione dello spettacolo Arci 

Reggio Emilia richiede un contributo a sostegno dell'evento da parte dell'Amministrazione 

Comunale; 

Dato atto:  

- che lo spettacolo è una produzione originale ed esclusiva, dedicata alla 

commemorazione dei Martiri di Reggio Emilia, consistente nello studio di un progetto 

in divenire che Ascanio Celestini porta in scena per la prima volta a Reggio Emilia, il 

cui senso sta nel ribadire ancora una volta che i linguaggi dell’arte e della cultura 

sono il tramite con il quale stimolare riflessioni profonde su temi cardine della società 

e del contemporaneo; 

- che Ascanio Celestini, attore teatrale regista cinematografico scrittore e 

drammaturgo, è riconosciuto tra i protagonisti più autorevoli del teatro civile e di 

narrazione italiani; 

Valutato opportuno  

- accogliere la proposta di Arci Reggio Emilia e sostenere la realizzazione dello 

spettacolo attraverso l'erogazione di un contributo straordinario, in considerazione 

del fatto che si tratta di un evento originale ed esclusivo, di rilievo culturale e di 

interesse pubblico, da inserire nell'ambito delle Celebrazioni per il 57esimo 

anniversario dei Martiri del 7 luglio 1960 per arricchirne il programma con un'offerta di 

qualità artistica e di grande teatro civile; 

 

Richiamato 

- il Regolamento Comunale per la determinazione dei criteri e delle modalità per la 

concessione di contributi, patrocini ed altri benefici economici, in particolare l'articolo 
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8 “concessione di contributi straordinari” che demanda alla Giunta Comunale la 

concessione del contributo tenendo conto della rilevanza territoriale, sociale e 

culturale dell'iniziativa proposta.  

 

A tal proposito : 

- Arci Reggio Emilia ha debitamente presentato un riepilogo preventivo dei costi totali 

da sostenere per l'evento che ammontano complessivamente ad €. 17.000,00; 

- l'ammontare del contributo straordinario concesso non può superare il 75% della 

spesa complessiva effettivamente sostenuta. 

 

Ricordato  

- che con deliberazione di Consiglio Comunale n.54 del 11/04/2017 sono stati 

approvati il Bilancio di Previsione 2017 -2019 e il D.U.P. [Documento Unico di 

Programmazione]; 

- che con deliberazione di Giunta Comunale del 08/06/2017, n. 87, è stato approvato il 

Piano Esecutivo di Gestione dell’esercizio 2017, nel quale sono stati fissati i requisiti 

ex art. 169 del D.Lgs. 267/00;  

 

Visto 

- il seguente parere allegato alla presente proposta di provvedimento ai sensi dell'art. 

49 del D.lgs 267/2000, di regolarità tecnica espresso dal Dirigente Incaricato; 

- l'articolo 48 del D.lgs. 18/08/2000 n. 267. 

 

Con voti unanimi palesemente espressi 

 

DELIBERA 
 
Per le motivazioni e considerazioni in narrativa esposte e che qui si intendono integralmente 
riportate: 
 
 

- di ritenere la proposta di evento collaterale alle “Celebrazioni Martiri del 7 luglio 1960” 

presentata da Arci Reggio Emilia di rilevante interesse pubblico e culturale e pertanto 

meritevole di accoglimento; 
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- di approvare la concessione di un contributo straordinario ad Arci Reggio Emilia, 

come da richiesta allegata, quantificando un importo pari a €. 8.200,00 comprensivo 

di contributo per vantaggio economico relativo alla concessione gratuita di Piazza 

Prampolini sede dell’evento, consistente nella occupazione di suolo pubblico e 

disponibilità delle attrezzature comunali allestite in luogo (palco e sedute platea) 

nonché della sede Fonderia in caso di maltempo per un importo di €. 1.200,00 che 

per l’Amministrazione costituiscono mancato introito; 

- di indicare come Responsabile del Procedimento l’Arch. Giordano Gasparini, 

Dirigente Servizi Culturali; 

- di demandare al Responsabile del Procedimento l'adozione degli atti necessari ad 

assumere le relative operazioni contabili da iscrivere nel Bilancio Comunale ed il 

monitoraggio delle spese effettivamente sostenute a consuntivo da Arci Reggio 

Emilia, con richiesta di visione del rendiconto dei costi. 

 
 
Inoltre 
 

LA GIUNTA COMUNALE 
 

 
Ritenuto che ricorrono particolari motivi di urgenza; 
 
Visto l’art. 134, comma 4, del D.Lgs 267/2000 
 
Con voti unanimi palesemente espressi 
 

DELIBERA 
 
di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile. 
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
 

IL  PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE 

  

VECCHI Luca CARBONARA Roberto Maria 
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